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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 28. oktober 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 28. oktober 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Lysningen, stuen 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Jon Helt Haarder (JHH) 
Lars Handesten (LH) 
 Pernille Arenfeldt (PA) 
Maria Ebbekær Hedemann (MEH) 
Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Peter Juul Nielsen (PJN) 
Laura Krøis Møller (LKM) 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 

3) Model for fremmøde (med deltagelse af Søren Frank) 
TWJ lagde ud med at forklare grundlaget for at studieleder for Litteraturvidenskab Søren 
Frank var inviteret til at komme til møde for at fortælle om Litteraturvidenskabs model 
for fremmøde. Det er ikke et punkt studienævnet skal beslutte noget om nu, punktet vil 
også blive behandlet på det kommende fagkollegiemøde. Det er ment som oplysning, så 
studienævnet kan træffe en kvalificeret beslutning når ændringerne til studieordning 2023 
skal besluttes. 
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Søren Frank redegjorde for baggrunden til at Litteraturvidenskab i 2014 indførte et tilste-
deværelseskrav på alle fag, samt at man havde fokus på at ændre narrativet omkring til-
stedeværelseskravet, således at de studerende belønnes for en regelmæssig, aktiv og til-
fredsstillende indsats, men at de ikke følte de blev straffet for det modsatte. SF gennem-
gik hvordan det blev håndteret i praksis samt fordele og ulemper ved indførelsen af tilste-
deværelse. 
 

4) Fremmøde ><reeksamen (model fra filosofi) 
Punktet blev behandlet sammen med punkt 3 
 

5) Godkendelse af faglige emner 
I forårssemestret udbydes følgende faglige emner: 
- Ghettoen i dansk litteratur og kultur – underviser Troels Obbekær 
- Diskursanalyse til tiden – underviser Jesper Tinggaard Svendsen 
 
Studienævnet godkendte begge fag. 
 

6) Høring – Videnskabsteori 1 
Fakultetet har fremsendt forslag til ny fagbeskrivelse, eksamen, pensumomfang samt søj-
leopdeling til Videnskabsteori 1 til høring i studienævnet. 
TWJ: Det fremgår af forslaget, at man agter at fjerne den fagspecifikke del i Videnskabs-
teori 1. Vi har 5 ECTS at gøre godt med, så vi kan overveje om Videnskabsteori 2 skal 
genindføres. 
Studienævnet skal indgive hvilke forslag de ønsker at tilslutte sig under hvilken søjle man 
ønsker at være en del af (punkt 1a), hovedelementerne i den nye fagbeskrivelse (punkt 
1b), pensumomfang (punkt 1c) samt eksamensformer (punkt 1d). 
Et enigt studienævn besluttede at man for punkt 1a ønsker mulighed 1, hvor Dansk er i 
søjle 1, der består af Filosofi og Dansk, og hvor der er undervisning i forårssemestret. 
Studienævnet tilsluttede sig fagbeskrivelsen (punkt 1b), og forslag Pb i forhold til pen-
sumomfang (punkt 1c). Ved punkt 1d forslag til eksamensform, valgte studienævnet for-
slag Eb. 
 

7) Eksamensformer 
Til drøftelsen af punktet har ASPC indsendt et oplæg som kan ses som et oplæg til fremti-
dige studieordningsændringer. 
ASPC: Jeg tror at mange studerende går til reeksamen fordi de ikke føler sig klædt godt 
nok på og ad den vej forsøger at købe sig mere tid til forberedelse. Hvis der kommer mere 
balance imellem faget, dets undervisning og eksamensformen vil det sandsynligvis kunne 
ændre på hvor mange studerende der går til reeksamen og hvor meget stress de studerende 
oplever i eksamensperioden. 
LH: Vi er allerede nu begyndt at tænke nye og alternative eksamensformer ind i de nye 
studieordninger. 
JHH: Det er vigtigt at huske på, at de frie hjemmeopgaver træner de studerende i at skrive 
lange opgaver, så de er forberedte til at skrive bachelorprojekt og speciale. Hvis de stude-
rende hele deres studietid igennem skal skrive små porteføljeopgaver, så bliver det meget 
svært for dem at skulle skrive en større akademisk skriftlige opgaver. 
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Meddelelser 
8) Meddelelser fra formanden 

TWJ: 
- Der er blevet fastsat en dato for mødet i aftagerpanelet, det bliver den 9/12. Efter mø-

det er der spisning for dem der kan og vil, forslag til spisesteder sendes til DBL. 
- Der er blevet foretaget en lempelse af adgangskravene. Fra optag 2021 blev der ind-

ført et adgangskrav på 5 i gennemsnit, dette var et krav fra Rektoratet. Rektoratet har 
nu besluttet at lempe dette adgangskrav, således at man fra optag 2022 skal have 5 i 
gennemsnit eller have karakteren 7 i dansk. Denne lempelse skyldes at optaget 2021 
langt fra var som forventet. 

- Foranlediget af Lars’ melding om manglende fremmøde i undervisningen har jeg 
spurgt rundt hos andre undervisere om det samme var tendensen i deres undervisning, 
og det er blandede tilbagemeldinger jeg har fået. Studiegruppefacilitatorerne melder 
også om problemer med at få de studerende til at komme til møderne eller bare at 
melde tilbage. 

- PA: Det kan måske spille ind, at der mange sidefagsstuderende der skriver deres ba-
chelorprojekt i øjeblikket. Vi skal være opmærksomme på at der kan være mange for-
skellige ting i spil. 

- LH: Ved min sidste undervisningstime var der flere studerende end der plejer at være, 
men jeg tænker at dette kun var tilfældet, fordi de skulle aflevere opgave. 

- TWJ: Jeg vil fortsætte med at holde øje med problematikken fremover. 
 

9) Meddelelser fra de studerende 
PA: 

- Jeg synes ikke det fremgår tydeligt i fagbeskrivelsen til ”Fortolkning i kontekst” om 
der skal tages afsæt i skandinavisk litteratur? 

- TWJ: Faget er et kernefagligt relevant tværfag der ikke kun udbydes til dansk, så det 
kan ikke forventes at tage afsæt i skandinavisk litteratur. 

- ASPC: Vi havde en aften på Storms Pakhus for alle de frivillige, 20 mødte op og ar-
rangementet var en succes. Vi planlægger at gøre det til en fast tradition. 

- Nogle af vores studerende på 1. årgang har startet en vinterbadeklub ”Det kolde gys”, 
studerende fra alle årgange er velkomne. 

- Vores nye tidsskrift Fabula lanceres den 2. november. 70 studerende har allerede nu 
købt billetter og vi har fået trykt tidsskriftet i et beskedent oplag. 

- Der planlægges en forfattertalk med Zeshan Shakar, forfatter til ”Tante Ulrikkesvej” 
- Den 21/3 2022 kan op til 40 studerende komme i Odense Teater og se ”Frøken Julie” 
- I januar kører der ”Tænkepauser Live” på Odense Teater. De har fået Sebastian Dor-

set til at komme og tale inden forestillingen. Også her kan op til 40 studerende 
komme med. 

- Jeg har talt med fagrådet for Engelsk og Amerikanske studier, og har hørt at de har 
fået tildelt instruktortimer til deres grammatik fag. Det vil vi også meget gerne have. 
Det er institutlederende på ISK der har finansieret det. 

- Har en stor ros til underviserne, de studerende melder tilbage om at de oplever en 
større sammenhængskraft, at underviserne giver sig tid til at small talke i pauserne og 
at de gør sig umage for at lære de studerendes navne. 

- Oslo-turen var en kæmpe succes. De studerende vil meget gerne deltage i sådan en tur 
igen 
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10) Meddelelser fra andre 
Ingen bemærkninger 
 
Andre sager til behandling 
11) Censorrapport Dansk 

TWJ: SDU’s gennemsnit er lavere end andre universiteter. Dette er ikke et problem i sig 
selv, men rapporten handler også om at der er forskellige kulturer for karaktergivning. KU 
har været nævnt i tidligere censorrapporter, at der blev givet meget høj karakter. Jeg ser 
det ikke som et specifikt problem. 
LH: Jeg synes ikke vi har noget at være flove over på SDU. På AU har de et gennemsnit 
på over 10, det kan ikke lade sig gøre med den studenterpopulation de har- Deres gennem-
snit er alt for højt, jeg er slet ikke bekymret. 
PA: Det kan være en frustration for os studerende fra SDU at vi sammenlignes med stude-
rende fra f.eks. KU, der måske ikke er bedre end os, men som kommer ud med højere ka-
rakterer. 
TWJ: Der nævnes et eksempel i rapporten der påpeger en problemstilling i et speciale. Det 
var mig, der som studieleder rådgav vejlederen. Jeg kan dog ikke huske samtalen. Det var 
under nedlukning, og jeg var på legeplads med mine to børn og optaget af andet, da jeg 
blev ringet op. Jeg er dog enig i censorformandens bemærkninger og ville under normale 
omstændigheder ikke have rådgivet vejleder på den måde, det fremstilles.  
JHH: Der nævnes i rapporten, at nogle censorer kommenterer på de studerendes mang-
lende evner ud i sproglig fremstilling og især evnen til korrekt tegnsætning. Min erfaring, 
både som underviser og censor, er at det er meget få af de studerende der dimitterer, som 
kan tegnsætte korrekt, og det er ikke kun et problem for studerende fra SDU. 
ASPC: Man kunne bruge dette som incitament til at få indført instruktortimer. 
Studienævnet tog censorrapporten ad notam. 
  

12) Ansøgning om gavekurv til oplægsholdere – Ann-Sophie Porsmose Christensen 
Ansøgningen blev imødekommet 
 

13) Ansøgning om økonomisk støtte til brobillet i forbindelse med Studentersproglig 
konference på KU – Ann-Sophie Porsmose Christensen 
Ansøgningen blev imødekommet. 
 

Sager til orientering 
14) Valg 

TWJ: Der er udskrevet valg til bl.a. studienævnet, og der skal vælges medlemmer til både 
studenter- og VIPsiden. Senest den 10/11 skal man have indsendt opstillingslister og selve 
valget foregår den 24-25/11. Vi skal ikke beslutte noget under dette punkt, men lige minde 
om at vi kun få 2 pladser på VIP siden og 2 pladser på studentersiden i det nye studie-
nævn. 
 

15) Ny normaftale for Videnskabeligt personale 
TWJ: Vi har nye normaftale for det Videnskabelige personale til orientering. Normaftalen 
træder i kraft pr. 1. februar 2022, og forårssemestret 2022 vil fungere som en overgangs-
periode i forbindelse med implementeringen af normaftalen. Normaftalen ændrer måden, 
der tildeles kompensation på, ved at undervisning og forberedelse adskilles fra eksamen, 
og der tilføjes kompensation for feedback. Kompensation for eksamen og feedback gøres 
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afhængigt af antallet af undervisningstilmeldte studerende. Da det ikke har været muligt 
for studienævnene at indskrive feedback i fagbeskrivelserne for foråret 2022, kan man 
derfor frem til den 8/11 indgive ønsker til fakultetet om hvilke fag man ønsker at få ind-
skrevet feedback på. DBL sender en mail ud efter mødet hvor der indkaldes ønsker til 
feedback. 
 

16) Orientering om efterårets arrangementer på Dansk 
Studienævnet blev orienteret om planlagte arrangementer i efteråret 2021.  
 

Ansøgninger 
17) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

18) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 
 
 
 
 
 
 

 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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